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Kampen om det offentlige rum
- af Morten Thaysen

I disse år taler vi meget om det offentlige 
rum. Hvad mener vi med det ”det offent-
lige rum”? Er det offentlige rum alt det, 
der findes udenfor hjemmets fire vægge. 
Er det alt det, der sker på torvet, i gaden, 
i fjernsynet?  Og hvem bestemmer, hvad 
der må være i offentlige rum? Er det os alle 
sammen? Er det de kendte? Er det dem, 
der altid råber op: politikerne, eksperterne 
og kommentatorerne?  

Religion skal ud af det offentlige 
rum
En statsminister sagde for nogle år siden, 
at der var for meget religion i det offent-
lige rum. Det har flere siden forsøgt at 
gøre noget ved. Ikke alt må længere være 
i det offentlige rum, slet ikke religion. Den 
Europæiske Menneskerettighedsdomstol 
har således truffet en afgørelse om, at der 
ikke længere må hænge kors i klassevæ-
relserne i Italien. En dame, der var ateist 
var nemlig blevet fornærmet. Hun mente, 
at korset i klasseværelset ville påvirke 
hendes børn i uheldig retning. Hverken 
skolen eller de italienske domstole ville 
dog give damen ret. De mente derimod, at 
korset ikke alene skulle ses som et symbol 
på kristendom, men også som et symbol 
på Italiens historie og kultur. Korset var 
simpelthen en del af Italiens identitet. Men 
nej! Den ateistiske dame fik ret. Af Men-
neskerettighedsdomstolen. Korset skulle 
fjernes fra det offentlige rum, som skolen 
jo er. Det var lidt underligt, at italienerne 
ikke selv må bestemme. Det måtte Tyrkiet 
ellers, da man forbød muslimske piger at 

bære tørklæde, jøder at bære kalot og 
kristne at bære kors i skolerne. Selvom 
Menneskerettighedsdomstolen dengang 
anerkendte, at mange europæiske lande 
faktisk tillod det, så mente man, at det 
måtte være op til hvert enkelt land selv at 
træffe sin beslutning. Men nej! Det ligner 
mere end en tilfældighed. Man kan sige, 
at domstolen ser positivt på, at religionen 
renses ud af det offentlige rum. Ud med 
korsene! Det må man gerne. Men man må 
ikke bestemme sig for et religiøst sym-
bol og sige, at korset vil man gerne have 
hængene, fordi det siger noget om landets 
identitet. Og rækkevidden af Menneskeret-
tighedsdomstolens afgørelse er ikke til at 
få øje på. Dommen gælder hele Europa. 
En ting er derfor kors i klasseværelser, 
men hvad med Dannebrog? Det har et 
stort hvidt kors midt i alt det røde. Det er 
overalt i det offentlige rum – også i klas-
seværelserne. Og man stikker det tilmed 
i lagkagerne til børnefødselsdagene. Og 
hvad med Jellingestenens kors i passet? 
Ja, hvad med korset på toppen af spiret 
af Sct. Jacobi kirke? Det svæver over det 
offentlige rum i Varde. Skal det pilles ned 
for ikke at fornærme nogen? Men hvem 
skal bestemme det? Menneskerettigheds-
domstolen? De fornærmede? I så fald er 
det de fornærmedes tyranni.  

Kan religionen overhovedet fjernes?
Endelig må man spørge sig selv, om reli-
gionen overhovedet kan fjernes fra et 
offentligt rum. Hvis kristendom er religion, 
er kristendom ikke bare et kors, der hæn-

ger på en væg. Man kan sige, at kristendom 
også er en måde at forstå det offentlige 
rum på. Igennem århundreder har den 
således været et filter, igennem hvilket 
vi set og hørt hinanden i det offentlige 
rum. Således har kristendommen præget 
vores fælles historie. Den har præget 
litteraturen, digtene, sangene. Den har 
præget sproget, metaforerne, etikken og 
traditionerne ved livets store øjeblikke.  
Ja, man kan gå så langt som til at sige, at 
kristendommen og dens fortællinger har 
været med til at forme det offentlige rum, 
vi kender i dag. Derfor er kampen mod 
kors og kristendom i det offentlige rum 
langt mindre uskyldigt, end man skulle tro 
i første omgang. Det handler jo ikke bare 
om kors. Det handler om at sætte en helt 
anden forståelse af os selv i stedet for. Det 
handler om en helt andet forståelse af det 
offentlige rum, vi bevæger os i. En forstå-
else, hvor tro er noget skidt og gudløshed 
er en værdi i sig selv. 

Noget at le af
For det første er det til at le af. En klog 
mand sagde følgende: ”Dersom religionen 
er intakt, kan mennesket aldrig blive det 
højeste og eneste vigtige væsen – der 
er altid noget udenfor mennesket, som 
er større – og som sætter grænser for 
den menneskelige suverænitet og perfek-
tabilitet,…” (H. J. Schanz, Modernitet og 
religion). Når religionen er fjernet fra det 
offentlige rum, er der kun os selv tilbage. 
Og da kommer der noget sært opblæst 
over os. Tænk bare: Når korset er taget 
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Beretningen fra Italien om en mor, der ikke ville accep-
tere, at der hang et krucifiks i datterens klasseværelse er 
åbenbart en trend. Nemlig dén trend der i sin korthed 
går ud på, at al religion skal ud af det offentlige rum! Vor 
tidligere statsminister Anders Fogh har netop selv sagt, 
at al religion skal ud af det offentlige rum! Basta! Det har 
bare nogle ret uhyggelige konsekvenser for os, der er 
religiøse, da det jo så må betyde, at vi også skal ud af det 
offentlige rum – dvs. jeg og min hustru samt millioner af 
andre kristne. Ja, hele kirken for den sags skyld, da kirken 
jo ikke kun er mursten, men først og fremmest levende 
mennesker af kød og blod. Og der er ingen grund til 
at tro, at de folk, der mener, at al religion skal ud af det 
offentlige rum ikke også mener, at de troende dermed 
også skal ud.
Den italienske mor fik medhold i sin klage af den euro-
pæiske menneskerettighedsdomstol, og korset skulle 
fjernes. Men som om det ikke var nok, så stopper sagen 
og kampen mod religion i det offentlige rum ikke her. 
Visse professorer har nemlig udtrykt, at selveste Dan-
nebrog også vil komme i fare, blot fordi der er et kors 
i det og dermed også et religiøst symbol. Alle landets 
muslimer vil jo med garanti føle sig dybt krænkede, hver 
gang de ser en vimpel --- det har vi dog ikke set eksem-
pler på endnu, og måske med god grund. For det er først 
og fremmest de militante sekularister som Anders Fogh, 
der vil have religion ud af det offentlige rum. Og denne 
tendens breder sig som en infernalsk steppebrand.  Og 
et endnu ”bedre” eksempel end det italienske skolekors, 
er den mand herhjemme som klagede over, at der var 
et krucifiks i hans pas. Nemlig krucifikset fra den store 
runesten i Jelling, Danmarks dåbsattest. 
Altså er det danske rige blevet til på et kristent grund-
lag – og hvad er så mere oplagt end at have netop dét 
symbol, der frem for alt symboliserer vort land i passet?? 
Umiddelbart kan jeg ikke komme på noget, og intet 
vækker mere genklang af, hvad Danmark er og står for 
end at se et svajende Dannebrog og så krucifikset på 
runestenen. Det burde ikke komme bag på nogen, men 
det gør det. Det kommer bag på det ”kor” af folk, der 

efterhånden råber op om snart den ene og så den anden 
krænkelse af deres personlige frihed, så snart de konfron-
teres med religion i det offentlige rum. Og jeg forstår 
dem godt!! Jeg bryder mig heller ikke om at konfronteres 
med noget, jeg både hader og afskyer. Bestemt ikke!! 
Så derfor, hvis kristendommen skal ud af det offentlige 
rum, ja så skal sekularisternes religion, sekularismen det 
i hvert fald også! 
Jeg orker ikke længere den evindelige debat, hvor min tro 
bliver trukket ned til blot at være en genstand for politisk 
debat og en ofte arrogant klamren sig til ytringsfrihed. 
Det er den kristne tro alt for vigtig til. Men det forstår 
sekularisterne ikke en tøddel af. Jeg er oprigtigt bange for, 
at sekularismen bliver den eneste tilladte religion i det 
offentlige rum!! For man skulle jo nødig krænke nogen 
eller træde nogen over tæerne ved at udstille sin tro og 
religion. Kampen mod religion i det offentlige rum? Har 
vi hørt det før? Er det ikke som om de kræfter der vil 
sende os troende ud på sidelinjen og mistænkeliggøre os 
i tolerancens og respektens navn endnu en gang viser 
sit grimme Medusa-ansigt? Jeg kender i hvert fald mange 
eksempler på det. Nazismen i tredivernes og fyrrenes 
Tyskland, hvor jøder og kristne blev forfulgt for deres 
tro! I hele den gamle østblok var al religion i det offent-
lige rum mere eller mindre forbudt, men hvad skete 
der både med nazismen og kommunismen i Europa? 
De brød sammen! - Alle regimerne én efter én. Men 
folk havde ikke glemt deres kristne tro og uanset hvad, 
så kunne undertrykkelsen ikke fortsætte sådan. Derfor 
faldt ugudeligheden fra hinanden. Så langt så godt. Men 
kampen mod sekularismen er ikke forbi endnu. Ganske 
vidst oplever vi ikke undertrykkelse i Danmark på grund 
af vore kristne tro, men der er desværre ingen garanti 
for, at det heller ikke vil være sådan i fremtiden med de 
eksempler, som vi har set indtil nu. Så lad os kræve seku-
larismen ud af det offentlige rum. Så vi alle kan være her, 
og så der kan herske tolerance og rummelighed, både 
for troende såvel som for ikke-troende. Lade folk opleve, 
hvad sand kristen tro er, så vi kan være et lys for verden 
ved vor Herre Jesus Kristus. Amen!

ud af Dannebrog, får man et rødt flag, der 
smælder i overtroen på, at mennesket 
selv er i stand til at skabe det perfekte 
samfund. Tager vi Gud ud af ritualerne ved 
livets store overgange, bliver ritualerne til 
meningsløst teater. Formanden for ateistisk 
selskab har fortalt, at han pillede korset af 
sin studenterhue og satte en batmanfigur 
på i stedet for. En anden fremtrædende 
ateist har fortalt, at hans juleaften var dejlig 
gudløs. Hvad satte han i stedet for ”Et barn 
er født i Betlehem”? Jo, han sang ”Søren 
Banjomus”, da han dansede rundt om 
juletræet. Og med al respekt for Batman 
og Søren Banjomus, men man kan altså 
hverken leve eller dø på nogen af delene. 
Opblæst og latterligt er det.

Noget at græde over
Men det er ikke bare til at le af. Det er 
også til at græde over. En hovedhjørnesten 
i et totalitært samfund er gennem forbud 
at rense rummet for fædrenes fortællinger 
og erstatte dem med nye og hvad bliver 
det offentlige rum så? Et tabuiseret rum? 
Et rum fuld af fortielser? Et rum, hvor 
de fornærmede ikke må fornærmes? Et 
tegneserie-rum? I hvert fald et rum, hvor 
vi har skåret os selv ned ved at afskære os 
fra vores egen historie. For kristendom-
mens fortællinger, som lå gemt i hjerterne 
og fyldte hverdagen og fik det faldne mod 
til at rejse sig, vil ikke mere være der. Man 
får lyst til at slå korset tegn for sig…..med 
fare for, at nogle blev fornærmede.

Morten Thaysen
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Møder og meddelelser
Markus og hans håb for verden
Markusevangeliet er det ældste af de fire evan-
gelier i Det Nye Testamente. Sætter man sig 
ned og hører, bliver man hvirvlet ind en fortæl-
ling om spiritualitet, lidelse, død og opstandelse. 
En fortælling, som siden har præget forståelsen 
af liv og død i den vestlige verden. Vil man ind 
til nerven af vestlig tankegang, skal man derfor 
også høre Markus’ fortælling. 
Evangeliet er første gang fortalt for forfulgte 
mennesker. Jøderne var i krig mod romerne år 
66-73. En krig som førte til, at romerne ødelagde 
Jerusalems tempel. Midt i dette krigshelvede blev 
de første kristne udråbt til at være syndebukke. 
På den ene side så romerne dem som jøder og 
dermed som fjender. På den anden side så jøder-
ne dem som landsforrædere, fordi de havde 
opgivet deres jødiske tro. Romerne og jøderne 
forfulgte derfor de kristne og henrettede dem 
på stribe. Midt i dette helvede trodsede de 
kristne frygten og fandt mod i fortællingen om 
Jesus, der paradoksalt havde sejret over men-
neskelig ondskab, da han blev forfulgt af sit eget 
folk og henrettet på et romersk kors. 
Over tre aftener i efteråret er der mulighed 
for at høre fortællingen i sin helhed. Det er 
også en mulighed for at høre noget om den 
tidligste kristendom, som kom til at præge den 
vestlige verden. Morten Thaysen fortæller. Alle 
er velkomne. 
Datoerne er: 16. september, 14. oktober og 18. 
november. Hver gang kl. 19.30 i konfirmandstu-
erne på Vestervold 1. Alle er velkomne

Nyt hold med babysalmesang
Onsdag den 15. september kl. 11.00 starter vi 
med et nyt forløb babysalmesang. Babysalmesang 
er et tilbud for mødre med babyer i alderen 
0-12 måneder. Det varetages af Trine Klüver 
Møller fra musikskolen i Varde i samarbejde 
med kirkens organister og sognepræst Mette 
Hvid-Olsen. Det forløber over 8 onsdage, efter 
hver gang vil der være et lille traktement i Kir-

kens hus. Tilmelding til babysalmesang kan ske til 
sognepræst Mette Hvid-Olsen på tlf. 21 36 05 08 
eller på e-mail:  mhol@km.dk. Da der maksimalt 
er plads til 14 voksne deltagere pr. hold,  gælder 
"først-til-mølle-princippet" ved tilmeldingen.

Indre mission i varde 
Varde missionshus       

 
Alle møderne holdes i missionshuset  Nør-
revold 15 – hvor intet andet er nævnt.
Se også vores hjemmeside: 
www.imvarde.dk

August
Onsdag den 11. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde: Med 50+ i Nigeria
Jens Jakobsen, Rousthøje
Søndag den 22. kl. 14.00
Sommermøde i Ansager Præstegård
missionær Henrik Diderichsen, Esbjerg
Onsdag den 25. kl. 19.30
Onsdagsmøde

September
Onsdag den 1. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde:
Bent Larsen, Arken, Esbjerg

Fredag den 3. kl. 19.30
Café Elisa: De fem kærlighedssprog
familiekonsulenter Charlotte og Steen Møller
Laursen, Videbæk
Onsdag den 8. Kvindestævne - program følger
Torsdag den 9. Kvindestævne - program følger
Onsdag den 22. kl. 18.00
IMs fødselsdagsfest med fællesspisning 
Informationssekretær Morten Terp Randrup, 
Fredericia. 
Pris 100,00 kr. Tilmelding til Birthe Nielsen 
senest 15/9.

Medbring pakke til ca. 25 kr.
Onsdag den 29. kl. 19.30
Onsdagsmøde
Sognepræst Ulrich Hartvig, Varde
                                   
Grundtvigsk foredrags-
forening/Kirkeligt 
samfund i varde

 
23. september: 
Den nye leder af Mejls-Orten-Tinghøj friskole 
Lis Mærsk Staunstrup fortæller om Friskoler-
nes historie. 
30. september: Samtaledag om frihed…

Hver gang kl. 19. 30 i konfirmandstuerne på 
Vestervold 1. Læs mere på www.gfvarde.dk

Onsdag den 10. november 2010. 
kl. 19.00 på Cafe Paraplyen, Nør-
regade 5, inviterer Cafe Paraply-
en og Center Bøgely til en aften 
med  forstander Jens Maibom Peder-
sen, Århus.
Jens Maibom Pedersen er medlem 
af KFUM`s Sociale Arbejdes hoved-
bestyrelse. Han vil fortælle om vort 
diakonale ansvar og KFUM´s Sociale 
Arbejde.
Entré 50 kr.

Sogneeftermiddag på Jægumsvej
Torsdag den 7. oktober kl. 15.00 
afholdes sogneeftermiddag på Jæg-
umsvej 45. 
Sognepræst Ulrich Hartvig holder 
foredrag om forholdet mellem ska-
belsen og evolutionslæren.
Alle er velkomne. 
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Gudstjenester  
Søndag den 1. august
9.s.e.trin.
Luk. 12, 32-48 (alt. Luk. 18, 1-8)
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Tulinius. 

Søndag den 8. august
10.s.e.trin.
Matt. 11, 16-24
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen

Søndag den 15. august
11.s.e.trin.
Luk. 7, 36-50
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 22. august
12.s.e.trin.
Matt. 12, 31-42
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Thaysen

Søndag den 29. august
13.s.e.trin.
Matt. 20, 20-28
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Hartvig

Onsdag den 1. september
Kl. 16.30: Hvid-Olsen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 5. september
14.s.e.trin.
Johs. 5, 1-15
Kl. 09.00: Tulinius. Gudstjeneste med dåb
Kl. 10.30: Thaysen og Tulinius. Højmesse 
med markering af 
dagen i anledning af Danmarks udsendte. 
Kirkefrokost

Onsdag den 8. september
Kl. 16.30: Thaysen. Fyraftensgudstjeneste

Fredag den 10. september
Kl. 20.30: Hartvig. Kulturnat

Søndag den 12. september
15.s.e.trin.
Luk. 10, 38-42
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Onsdag den 15. september
Kl. 16.30: Tulinius

Søndag den 19. september
16.s.e.trin.
Johs. 11, 19-45
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30:  Tulinius

Onsdag den 22. september
Kl. 16.30: Hartvig. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 26. september
17.s.e.trin.
Mark. 2, 14-22
Kl. 10.30: Høstgudstjeneste med kirkens 4 
præster. Kirkefrokost

Onsdag den 29. september
Kl. 16.30: Hvid-Olsen. Fyraftensgudstjeneste

Søndag den 3. oktober
18.s.e.trin.
Johs. 15, 1-11
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Thaysen

Kirkebil
Kirkebilen kan bestilles til gudstjeneste og til 
de arrangementer, præsterne, menighedsrådet 
eller organisten står for. 
Prisen er 10 kr. tur/retur. 
Bilen bestilles hos kordegnen på tlf.  
75 22 15 72.
Bemærk kontorets åbningstider bagerst i 
bladet.

Dåbsgudstjenester 
om lørdagen
Da det er blevet efterspurgt, har vi nu beslut-
tet, at der fra og med den 4.september 2010, 
som et forsøg, vil være mulighed for at få dåb 
ved en særlig dåbsgudstjeneste, der afholdes 
kl. 10.30 første lørdag i hver måned. Har 
man således ønske om en dåb en lørdag, kan 
man træffe aftale derom ved henvendelse på 
kordegnekontoret. Det skal dog understreges, 
at vi for alles skyld har fastsat, at antallet 
af dåb ved sådan en gudstjeneste ikke må 
overstige fem. 

Stof til kirkebladet
Stof til næste nr. af kirkebladet 
skal være redaktionen i hænde senest 
torsdag den 26. august.
(Nr. 5 - 01/10 - 24/11)

De udsendtes dag søn-
dag den 5. september
Sidste år vedtog folketinget, at den 5. septem-
ber skulle være dagen, hvor man ville hædre 
vores soldater og andre personer, som er 
eller har været sendt ud i verdens konflik-
tområder. I år falder dagen på en søndag og 
derfor vil dagen i sammen med Varde kaserne 
blive markeret ved gudstjenesten i Sct. Jacobi 
kirke kl. 10.30.
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Den danske Folkekirke

Der skrives og siges meget om folkekirken 
i disse tider. Både i aviser, radio og tv. Der-
med også ganske naturligt i vort kirkeblad, 
hvor præsterne giver deres meninger til 
kende og meget glædeligt deres stillingta-
gen til det kirkelige indholdsmæssige, hvil-
ket er meget befriende. 

Den kedelige kirke.
Jeg kan af forskellige indlæg forstå, at kirken 
ikke følger med tiden, at det er kedeligt at 
gå i kirke, at unge vender kirken ryggen og 
at kirkerne står tomme søndag efter søn-
dag, hvilket underforstået skal indikere, at 
bygningen dermed mest er en bekostning 
uden nogen særlig anvendelse.
Til disse ikke altid veldokumenterede 
udsagn vil jeg sige, at det er glædeligt, at der 
i vort sogn foregår de mange aktiviteter, 
der knytter sig til selve kirken eller arrange-
menter, som kirkelige kredse gennemfører, 
og jeg betragter det som en betingelse for 
at kunne udtale sig om kirkens brug, at 
man selv med egne øjne ser, hvad der reelt 
foregår, og at man ikke bare bygger sine 
meninger på antagelser.

Ikke underholdning.
Det er muligt, at nogle synes det er kede-
ligt at deltage i en gudstjeneste, men det 
er således, at kirken ikke er et sted, hvor 
man bliver underholdt. Det er altså ikke et 
X-Faktor program med blinkende lys, musik 
og dermed et show. Nej, det er faktisk en 
alvorlig opgave at være med i en gudstje-
neste og læg her mærke til, at der er tale 
om at deltage; man er ikke blot tilhører 
men deltager, hvilket betyder, at for at få et 
udbytte, så skal man altså være forberedt og 

kende indholdet af det, der sker. Det er nu 
ikke særligt besværligt, for ved at huske på 
sin konfirmationsforberedelse og med sal-
mebogen som udgangspunkt, så kan enhver 
følge med og dermed også forholde sig til 
præstens forkyndelse. Men den enkelte skal 
altså gøre noget aktivt, og det er det stik 
modsatte af at lade sig underholde.

Inden nogen siger, at de unge vender kir-
ken ryggen, kunne man jo spørge hvornår 
det nu lige er, at bibelens ord fænger hos 
et menneske. Er det hos unge mennesker 
efter konfirmationsalderen? Sikkert nej, for 
der er mange andre ting i deres situation, 
der trænger sig på lige her. Skolegang, ung-
domsuddannelse og fremtiden. Hvad skal 
jeg vælge at uddanne mig til? Det bør kunne 
tage pusten fra de fleste.
Det er nok snarere børnene i 3. til 6. Klas-
serne, der er mere i målgruppen. Og til dem 
har vi tilbuddet om at deltage i minikonfir-
mationsordningen samt den stiftsdækkende 
salmesangsordning, hvor børnene i 3 - 6. 
klasserne lærer en række salmer lokalt og 
efterfølgende mødes i Ribe Domkirke, hvor 
omkring 6 tusinde børn synger af hjertens 
lyst.
Jamen hvad optager da de unge? Ja, det 
spørgsmål kender man særdeles godt i 
sportslivet. Snart er det håndbold, snart 
fodbold, snart musik, snart andre sports 
grene, spejder samt FDF, m.v. og hvor 
mange forældre har ikke fulgt deres børn 
til sådanne aktiviteter. Det er godt for fami-
lierne, selvom mange af disse aktiviteter 
falder i kirketiden. Betyder det så, at børn 
og unge vender ryggen til kirken? Ikke hvis 
man spørger mig.

Livets store spørgsmål.
Vil det så sige, at de først kommer igen som 
pensionister? Det kan da godt være for 
nogles vedkommende, men i den voksne 
alder er det, at de helt store eksistentielle 
spørgsmål opstår, og ingen undgår at skulle 
tage stilling hertil og ingen undgår at blive 
konfronteret hermed. Vi ser da også, at 
mange i den voksne alder søger svar på 
vanskelige spørgsmål, og her er kirken på 
plads med sit budskab, sin historie og sine 
præster, der netop taler med mennesker 
om livets indviklede spørgsmål. 
Er kirken glemt? I min verden nej. Det er 
muligt, at nogen ikke kommer særlig tit 
til gudstjenesterne, men jeg tror, at der 
inderst inde hos de fleste mennesker gem-
mes en tro på, at der er noget højere, noget 
der ikke kan vejes eller måles, men noget 
der i en given situation kan tages frem og 
hjælpe til med at komme videre.

Og så til sidst.
Vi har vores kirke. Den er bemandet og 
skal bruges. Den er åben for alle. Alle kan 
komme, sætte sig på en bænk og få lov til at 
gå igen i fred og ro, uden at nogen antaster 
eller haler i en. Prædikenen er offentlig i 
ordets bedste betydning, nemlig som en til-
tale og forkyndelse til alle. Dens budskab kan 
tros af alle. Og dens indhold kan diskuteres 
af alle. Det er et stort samfundsgode, at der 
findes en institution, som alle har mulighed 
for at høre til i, hvad enten de nu er politisk 
røde eller sorte eller midt imellem.

Venlig hilsen
Orla Duedahl
formand

Vil vi noget med den eller hvad?
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Kirkelige aktiviteter 
og adresser

Onsdag d. 4. august 
kl. 16.30  ½ times orgelmusik
Katrine I. Kristiansen spiller orgelmusik af 
bl.a. Bach og Peter Møller

Tirsdag d. 10. august 
kl. 19.30  Henriette Hoppe, klokkespil
kl. 20.00  Kiev Kammerkor
Ved koncerten kan opleves kormusik 
i verdensklasse. Koret synger musik af 
Tjajkovskij og Rachmaninov samt ukrain-
ske komponister.

Onsdag d. 11. august 
kl. 16.30 ½ times orgelmusik
Christian Blom Hansen spiller orgelmusik 
af bl.a. Bach og Hartmann

Onsdag d. 18. august 
kl. 16.30   ½ times orgelmusik
Katrine I. Kristiansen spiller orgelmusik af 
bl.a. Bach og Jesper Madsen

Onsdag d. 25. august 
kl. 16.30   ½ times orgelmusik
Christian Blom Hansen spiller orgelmusik 
af bl.a. Bach og Schumann

Koncerter 
i Sct. Jacobi kirke

Grundtvigsk foredragsforening/
Kirkeligt Samfund
Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission
Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

kfum og kfuk
Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten
Har man noget, man slås med, kan 
Sct. Nicolai-tjenesten måske være 
til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10 
og er åben i aften- og nattetimerne fra 
kl. 7 aften til 7 morgen.

fdf
Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde
tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug
Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,
tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde
Nørregade 5, Varde
tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15.
Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle 
er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:
Budgetudvalg: Henning Dahlgaard, 
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23. 
Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger, 
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66. 
Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.
Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.
Legatudvalg: 
Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34
Informationsudvalg: Jacob Iversen, 
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten
Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Mary Andersen,
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

Ydre missionskreds:
sudan
Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.
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Kirkens adresser

Sognepræst
Poul Christian Tulinius
Ndr. Boulevard 15, 
tlf. 75 22 04 16.
E-mail: pct@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12,  undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)
Morten Thaysen
Vestervold 1, Varde
Tlf. 75 22 02 34.
E-mail: mth@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Mette Hvid-Olsen
Kontor: Jægumsvej 45, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08
E-mail: mhol@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Ulrich Hartvig
Jægumsvej 47
Tlf. 75 22 15 56
E-mail: usm@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekontoret
Kordegn Vibeke Jørgensen
Kirkens hus, Kirkepladsen 4, 
tlf. 75 22 15 72.
kordegn@varde-kirke.dk
Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor
Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.
menighedsraad@varde-kirke.dk

Kirketjener 
Eigil Frost Larsen
Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54, 
mobil 23 69 02 70.
Træffes ikke onsdag.

Organist 
Chr. Blom Hansen
Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).
tlf. 75 45 05 95 (privat).
organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:
Lundvej 12, 
Tlf. 75 22 08 44
info@vakg.dk
Mandag – fredag 9-13
Torsdag 9-17
Lørdag lukket

Kirkeværge
Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47, 
tlf. 75 22 03 13.

Redaktører af Kirkebladet
Mette Hvid-Olsen (ansvh.)
Jægumsvej 47, Varde 
tlf. 21 36 05 08.
Jacob Iversen
Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets 
formand Orla Duedahl
Skyttevænget 21, 
tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside
www.varde-kirke.dk


